I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
COMUNIDAD DE CATALUNA

SEPTIEMBRE — 2012

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

Responda a CINCO de las siguientes seis cuestiBness respuestas, expliqgue siem-
pre qué es lo que quiere hacer y por qué.

Puede utilizar calculadora, pero no pueden utdzaralculadoras u otros aparatos que
tengan informacion almacenada o que puedan transmécibir informacion.

CUESTIONES
1 1 k
12) Determine el rango de la matAdz| 1 k 1| en funcién del parametro k.
k 1 1
11 k
|Al=|1 k 1|=k+k+k-k®-1-1=-k®+3k-2=0;; k®-3k+2=0. Aplicando Ruffini:
k 1 1
1 0 -3 2
1 1 1 -2
1 1 -2 0
1 1 2
1 2 0
-2 -2
1 0

Las soluciones diferentes s@n=1y k, =-2.

k£1
Para {k# 2}: Rango A=3 Para k=1= RangoA=1 Para -2= RangoA=2
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23) Sea la funciért(x) =% , siendoa # 0.

a ) Determine si tiene alguna asintota verticafuenion del parametro b.

b ) Indique el valor de los parametiy b para que la funcion f(x) tenga a la recta de
ecuaciony =2x-4 como asintota oblicua aot

a)
Las asintotas verticales son los valores de xaqui&an el denominador.
x+b=0;; x=-b.

La recta x = -b es asintota vertical de f(x).

b)

Para que una funcion racional tenga asintotasu@sies necesario que el grado
del numerador sea una unidad mayor que el graddeteminador, como es el caso
gue nos ocupa.

Las asintotas oblicuas: son de la forgramx+n, siendo:

2

ax
lim  f(x lim [im ax®
pe M) M e m w
X > 00 X X > 00 X X - 0 X° +bx —

-4 = b
X - X+b =

I
V]

. ¢ 2 1 2 _ny2 _
. lim [£(x)-my = lim (ZX __ij: lim  2x* - 2x° - 2bx _

X — 00 X - oo Xx+b
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X+y-3z=2
3%) Considera el sistema de ecuaciones linealegenig 2x+ay-5z=2a+3;}:
2x-3y+(a-2)z=9

a ) Calcule el valor o los valores del parametpara el cual o para los cuales el sistema
es compatible indeterminado.

b ) ¢ Cuantas soluciones tiene el sistema cuanrde3?

a)
El sistema es compatible indeterminado cuandargja de las matrices de coefi-
cientes y ampliada son iguales y menores que etraide incognitas.

Las matrices de coeficientes y ampliada son:

1 1 -3 1 1 -3 2
M=|2 a -5|yM=2 a -5 2a+3]|.
2 -3 a-2 2 -3 a-2 9

El rango de la matriz de coeficientes en funcién ds el siguiente:

1 1 -3
IM|=|2 a -5 |=ala-2)+18-10+6a-15-2(a-2)=(a-2)’ -7+6a=
2 -3 a-2

_-2+4+12 _-2+4

=a’-4a+4-7+6a=a’+2a-3=0;; a= =~ =-1+2=a =1;, a,=-3.

2 2
1 1 -32
Paraa=1 = M'=|2 1 -55|= RangodeM' =
2 -3 -19
1 1 2
{c.c,,cl=]2 1 5/=9-12+10-4+15-18=34-34=0
2 -39
1 -3 2
=4{C, C,, C,}=|2 -5 5/=-45-4-30+20+5+54=79-79=0 = RangoM'=2.
2 -1 9
1 -3 2
c,.c,,cl=|1 -5 5/=-45-2+45-30+5+27=32-32=0
-3 -1 9




1 1 -3 2
Paraa=-3 = M'=|2 -3 -5 -3|= RangodeM'={C, C,,C,} =

2 -3 -5 9
1 1 2
= |2 -3 -3|=-27-6-6+12-9-18=-54#0 = RangoM'=3.
2 -3 9

El sistema es compatible indeterminado peral.

b)
Paraa = -3 el rango de la matriz de coeficientes esydesrango de la matriz
ampliada es tres, con lo cual, segun el teoremRodehé-Frébenius, es sistema es in-

compatible.

Parao = -3 el sistema no tiene ninguna solucién.
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43) Una fabrica produce diariamente x toneladasdgroducto A y%toneladas de

un producto B. La cantidad maxima del producto & ga puede producir es 8 tonela-
das. El precio de venta del producto A es 100 epoogonelada y el del producto B es
250 euros por tonelada.

a ) Construye la funcion de la variable x que nap@rciona los ingresos diarios, supo-
niendo que se vende toda la produccion.

b ) Calcule cuantas toneladas de cada productarsédiproducir diariamente para ob-
tener el maximo de ingresos, y comprobar que éseede un maximo relativo.

a)
Los ingresos diarios vienen dados por la siguitmteion:
1(x) =100x + 250- 075X _ 5(f ax+5. 207X | _5q. [ oy 4 200725X)
10-x 10-x 10—-x
_9y2 _ 2 -
_5g. 20x=2x"+200-25x _ _ . 2x" +5x 200:|(x)_
10-x 10—-x
b)
Una funcién tiene un maximo relativo cuando se ataiprimera derivada.
v o (ax+ 9 -(10-x)~(2x? +5x-200)- (-1) _
I'(x) =-50- > =
(10-x)
- 2 _ 2 _ _ 9y _ 2 _
ey 40x —4x” +50 5x+22x +5X 2002_50_ 40x - 2X 21502100_ X 20x+275: £(x).
(10-x) (10-x) (10-x)
2 _ —
£(x)=0 = 100- X 20x+275:o 2 20X+ 7520 X:20¢\/400 300 _ 20++100 _
(10-x) 2 2
= 20310:1015 — x, =5y x =15.
Como tiene que serx8, la solucion es=5.
La cantidad de toneladas que se producen diarignahtproducto B son las si-
guientes:4o_ 55_40-25_15_4

1C-5 5 5

Los ingresos maximos se obtienen produciendo 5 8lmprdducto Ay 3 Tm del B.

Para comprobar que se trata de un maximo tienseueegativa la segunda deri-



vada para el valor que anula la primera derivada.

"(x) =100- (2x=20) -(10-x)* - (x* ~20x+75) -2-(10-x) - (-1) _

(10-x)*
_100.(2x=20) -(1o—x)+23(x2 ~20x+75) _, 1 20x=2X’ —200+20x-22x2 ~40x+150 _
(10-x) (10-x)
-40x-50 4x+5
=100- —— = =-1000- —— = "(x).
(10-x)? (10-x)? )
| "(5):—1ooo-ﬁ:—1000-2—5:—%00: -200<0 = Maximo para x=5, cq.j.
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5% Considere las rectas S|gU|enﬁesle- y- 1_— y s= x=4_y-1l_z-2

a ) Compruebe que son secantes.

b ) Calcule la ecuacion continua de la recta quiagoes perpendicular a las dos rectas.

a)
Un punto y un vector de cada una de las rectatosmiguientes:
Recta r: punto A(-1, 1, 1) y vector directgr=(2, 1, -1).
Recta s: punto B(4, 1, 2) y vector direcigr=(3, -1, 2).

Como quiera que los vectores y v. son linealmente independientes, las rectas
ry s se cruzan o se cortan. Para diferenciarsal bharemos lo siguiente: determinamos
un tercer vectorw que tenga como origen el punto A de r y por extrefnpunto de s
B(-2, 2, 1):

w=AB=B-A=(501).

Si el rango dév v, w} es 3,ry s se cruzany si el rango es 2, sercorta

2 1 -1
3 -1 2|=-2+10-5-3=10-10=0 = Rangode[?, vy, W]:z.
5 0 1

Las rectas r y s se cortan, como teniamos que od)mpr

b)
Para obtener el punto Q de corte de las rectaslay expresamos por ecuaciones
parameétricas:

X=-1+24 X=4+3u
_X+1_ _z-1 _ Lo x-4_y-1 z-2 o
r=——=y-l=——=r=qy=1+1 ;; s= = = = s=1y=1-u .

2 -1 3 -1 2

z=1-A z2=2+2u

-1+24A=4+3u
A+u=0

1+A=1-u = -2 _1} = —U= 1,,,U -1;;A=1= Q(:LZO)
1-1=2+2u H=

Un vector m, perpendicular a, y v, es cualquiera que sea linealmente depen



diente de su producto vectorial:

ik
m=v, 0v,=|2 1 -1/=2i-3j-2k-3k-i-4j=i-7j-5k = m=(1, -7, -5).
3 -1 2

La recta pedida p, expresada por unas ecuaciondswas, es la siguiente:
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6%) Dadas la recta=ax+1 y la parabolay =3x-x*:
a ) Calcule los valores del parameirpara que sean tangentes.

b ) Calcule los puntos de tangencia.

a)
La pendiente a una funcién en un punto es el vB@u derivada en ese punto.

El valor de la pendiente de la regtaax+1 esm=a.

y'=3-2X = 3-2x=a ;; X:B;Za.

Como el punto de tangencia pertenece a la reatdayparabola tiene que cum-
plirse lo siguiente:

2

y=3x—-x° 3-a (3-a)®__ 3-a. ., 9-3a 9-6a+a’ 3a-a’ ,

= 3.2 a- %41, - = +1;;
y=ax+1 2 2 2 4 2
2.(9-3a)-(9-6a+a’)=2-(3a-a?)+ 4 ;;18-6a-9+6a-a’=6a-2a’+4 ;; a>~6a+5=0 ;;

s 6++/36-20 _ 6+/16 _6%4_

2 2 2 =" ="

b)
Los puntos de tangencia son los siguientes:
3-1
a=l = 4=""=1= y=11+1=2 = T,(1 2)
3-a
X=— =
? 3-5
a=5 = %= =-1=y,=5.(-)+1=-4 = T,(-1 -4)

2

*kkkkkkkkk



